
  

Referat af møde nr. 3/2015 i 

Kredsrådet for Syd- og Sønderjyllands politikreds 

Den 15. september 2015 

 

Deltagere: 

Borgmester Johnny Søtrup   Esbjerg Kommune 

Kommunaldirektør Otto Jespersen  Esbjerg Kommune 

Borgmester Egon Fræhr   Vejen Kommune 

Borgmester Hans Peter Geil   Haderslev Kommune 

Borgmester Thomas Andresen  Aabenraa Kommune 

Kommunaldirektør Niels Johannesen  Aabenraa Kommune 

Kommunaldirektør Svend Erik Møller  Tønder Kommune 

Borgmester Erik Buhl Nielsen  Varde Kommune 

Kommunaldirektør Mogens Pedersen  Varde Kommune 

Kommunaldirektør Søren Bonde Hansen  Sønderborg Kommune  

Politidirektør Jørgen Meyer (formand)  Syd- og Sønderjyllands Politi (SJYL) 

Chefpolitiinspektør Thomas Prip  SJYL 

Sekretariatschef Lisa Dissing (sekretær)  SJYL   

 

Afbud: 

Borgmester Erik Nørreby   Fanø Kommune   

Kommunaldirektør Vibeke Kinch  Fanø Kommune 

Kommunaldirektør Willy Feddersen  Haderslev Kommune 

Borgmester Laurids Rudebeck    Tønder Kommune 

Borgmester Erik Lauritzen    Sønderborg Kommune 

Kommunaldirektør Ole Slot   Vejen Kommune   

Stabschef Lene V. Roesen                          SJYL 

Politiinspektør Kaj Nielsen   SJYL 

Politikommissær Christian Østergaard  SJYL 

 

 

   

 

Dagsorden: 
 
Velkomst 
Orientering om den aktuelle flygtningesituation 
Næste møde  
  
 

 
 



Borgmester Johnny Søtrup bød kort velkommen til årets tredje kredsrådsmøde, som på grund af   

situationen ved landegrænsen, hovedsageligt indeholdt information om den aktuelle 

flygtningesituation. 

 

Politidirektør Jørgen Meyer bemærkede, at den store flygtninge/migrant strøm til Europa og til de 

skandinaviske lande naturligt fylder meget. Politikredsen løser opgaven ved den grønne grænse 

medens Sydsjællands politi tager sig af den blå grænse og Københavns politi klarer tilstrømningen 

gennem Københavns Lufthavn. De mange migranter præger i varierende grad også situationen i 

kommunerne. Mødet i dag omhandler derfor kun dette emne. 

 

Meyer og Prip gav herefter en grundig redegørelse for hændelsesforløbet fra den 6. september, hvor 

et stort antal flygtninge/migranter nåede den danske grænse, og frem til dato. Den store tilstrømning 

kom uden varsel og uden forudgående information fra de tyske samarbejdspartnere.  

 

Meyer oplyste, at Justitsministeriet tidligere på året skønnede, at der vil komme ca. 17.000 

asylansøgere i 2015 - indtil videre har man modtaget godt 7000 asylansøgere. Om og hvordan den 

nuværende situation kommer til at påvirke udviklingen i antallet af asylansøgere i Danmark er for 

tidligt at sige noget om. Mange flere er rejst videre, idet meget få flygtninge ønsker at søge asyl her 

i landet, langt de fleste vil videre til Sverige, Norge og Finland. 

 

Thomas Prip orienterede om, hvordan politiet håndterede flygtninge og migranter før og efter den 6. 

september 2015. Han bemærkede, at det rent politimæssigt ikke er svært at kontrollere og konstatere 

om personer er indrejst illegalt, men der er qua Schengen-samarbejdet grænser for, hvor meget 

politiet må kontrollere.  Den massive indrejse i landet kombineret med manglende samarbejdsvilje 

fra flygtninge/migranternes side og lyst til at blive registreret her i landet skabte dog en helt 

uholdbar situation ved Padborg station og den sønderjyske motorvej. En situation som først blev 

løst, da Rigspolitiet traf en beslutning om, at man ikke ville tvinge nogen til at blive registreret. 

Herefter lod politiet de mange personer, der ønskede asyl i de øvrige nordiske lande, rejse videre. 

 

Prip bemærkede, at der arbejdes på en normalisering. Det kræver en modus, som giver mulighed for 

differentieret kontrol/screening og for løbende at kunne håndtere store grupper. Politikredsen får 

derfor bistand fra andre kredse. Kontrollerne/screeningerne tilrettelægges inden for de givne 

lovgivnings-mæssige og strategiske rammer, herunder med fokus på at sikkerhed, ro og orden kan 

opretholdes, og at togtrafikken og den øvrige samfærdsel kan afvikles på en sikker og 

hensigtsmæssig måde. 

 

Borgmester Erik Buhl, Varde, forespurgte om man ude i kommunerne skal være klar til at yde 

bistand, f.eks. på samme måde som Aabenraa, der pt. stiller en skole til rådighed. 

 

Meyer bemærkede, at der ikke på nuværende tidspunkt er behov for det, bl.a. fordi der er ved at 

blive etableret faciliteter i Haderslev. Skulle billedet ændre sig, vil der i god tid blive rettet 

henvendelse.  

 

Kommunaldirektør Niels Johannesen, Aabenraa, forespurgte, hvor længe politiet forventer at 

disponere over skolen i Frøslev. Han bemærkede, at der er døgntilkaldevagt til skolen, og denne 

udgift agter man at videresende til politiet. 

 

Chefpolitiinspektør Thomas Prip bemærkede, at politiet formentlig vil have behov for skolen et 



stykke tid endnu, men at man vil give besked så snart, der er fundet en anden løsning. 

  

Meyer bemærkede, at forhandlingerne om en ny flerårsaftale for politiet er under opsejling. Først 

indtraf terrorhændelsen i København, derefter den massive tilstrømning af udlændinge i Europa. 

Begge situationer vil komme til at påvirke forhandlingerne. Politikredsenes struktur  kommer 

formentlig ligeledes til at indgå i forhandlingerne om ny flerårsaftale med afsæt i konsulentunder-

søgelser gennemført tidligere på året. 

 

Kommunaldirektør Søren Bonde Hansen, Sønderborg, forespurgte, om der var nyt i sagen ved-

rørende arresthusenes fremtidige struktur. 

 

Meyer oplyste, at han ikke er bekendt med, at der skulle være nyt på dette område. 

 
 
11. Næste møde  
 
 
Næste møde afholdes den 9. december 2015 på det nye rådhus i Varde. 
 
  
  
 
 
 
 
 
 


